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Proces uceni: zona nejblizsiho vyvoje

(Vygotskij)

-Vzdalenost mezi aktualnim
stupném vyvoje a
potencialnim stupném
vyvoje, ktery je podminén
vedenim dospéelého nebo
spolupraci se schopnéjsimi
vrstevniky.




Proces uceni: koncepce leseni (Bruner)

oo oy 5 -Proces, ktery umozni jedinci
Fesit problém, splnit tlohu
nebo dosahnout konkrétniho
cile, ktery presahuje hranice
neasistovaného usili.




Komunikace ve skolni tride

Komunikace je ,zakladnim prostfedkem realizace vychovy a
vzdélavani prostrednictvim verbalnich a nonverbalnich
projevu ucitele a zaku“ (Gavora, 2005, s. 25)



V cem je vyukova komunikace specificka?

Co je pro ni charakteristicke?



Specifika vyukové komunikace

Dominance ucitele:

= pravidlo 2/3




Rozlozeni komunikacniho casu
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Specifika vyukové komunikace

Dominance ucitele:

= otevirani komunikace
" organizace komunikace

= evaluace



Specifika vyukové komunikace

Kolik je hodin? Kolik je hodin?
Pul paté. Pul paté.
Dobre. Dékuiji.



Struktura vyukove komunikace

U: Je delfin ryba? otazka (1)

/: Ne. odpoved (R)

U: Ne, nahlas! Neni to ryba! zpétna vazba (F)



Otazky ucitele( — R -—F)

Priblizné 45 otazek na jednu vyucovaci hodinu

(1992: 84; 1988: 88)



Otazky ucitele ( —R-F)

Tvofit
Hodnott
Porozumet

LZa pamatovat

>

Anderson, Krathwohl, Bloom (2001)



Otazky ucitele( — R —F)
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Anderson, Krathwohl, Bloom (2001)
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Otazky ucitele( — R —F)

Otevreneé VysSi kognitivni
otazky narocnosti
Uzavrené

Nizsi kognitivni
narocnosti

otazky



arocnosti

U: Je to otec budouci velice vyznamné cisarovny, Marie

Terezie. Jmenuje se, Honzo (na zdka)? Karel?
Z Honza: Karel Sesty.

U: Karel Sesty.
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Otevrena otazka nizsi kognitivni narocnosti

U: Reknéte mi, co véechno je sou&asti kultury.
K: Sochy.

U: Ano, sochy. Dal?

D: Domy.

U: Ano.



Uzavrena otazka vyssi kognitivni narocnosti

U: Jaky typ metrické stopy Macha v Maji pouzil?
Z: Jamb?

U: Ano. Je to Byl pozdni vecer.



A\ & 4

Otevrena otazka vyssi kognitivni narocnosti

U: Tak, Ondro, rekni prosim t&, proC myslis, ze je Aragorn hrdina?

Z: Mné pfipadd, Ze nejdiiv mél strach, ale pfekonal ho a ved| vojsko do
bitvy, do vitézné bitvy a prosté rozhodl se vzit na sebe to bremeno a tim

vlastné vSem pomohl k uspéchu.

U: Hmm, takze pro tebe to hrdinstvi spocCiva v prekonani sebe sama,
které tady vedlo ke Stastnému konci. A byl by podle tebe hrdina, i kdyby

nevyhral?
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Zakovské odpovédi (I1- —F)

Priimérné 90 odpovédi v jedné vyucovaci hodiné

Pocet 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10-14 15-19 20

slov +

Celkem 1300 473 302 165 123 88 72 56 44 99 35 75
replik

% 45,9 16,7 10,7 58 43 3,1 25 2 16 35 12 2,7




Zakovské odpovédi (I1- —F)

U: A protoze jste to uz probirali dfive, tak ja myslim, ze synonyma jsem vam tady

psat ani nemusela. Co jsou to synonyma? Milane? Rekni to svymi slovy.
e Z Milan: Ja nevim.
* U: Vis to, co jsou to synonyma?
 Z Milan: Slova, které vyjadfuji stejnou véc.
* U: Maji stejny, nebo?
e 2Z: podobny vyznam.

e U: Nebo podobny vyznam. TakZe slova, majici ruznou obdobu, ale stejny nebo
podobny vyznam.



Zakovské odpovédi (I1- —F)

U: Dobre. Jak se nazyva poplatek...?

/ Petr: Tribut.

/Z: Tribut.

U: Petre, kdybys pockal. Takze jak se nazyva poplatek,

ktery platil knize Mojmir vychodofranckému Ludviku
Neémcovi?

/ Jarda: Tribut.
U: Dobre.



Zakovské odpovédi (I1- —F)

= 74ci se vétsinou snazi dojit k jedné konkrétni
odpoveéedi — té, kterou ma na mysli ucitel (Myhill,
2007).

" Existuji tzv. zakovské strategie odpovidani



Zakovské odpovédi (I1- —F)

U: Ano, vzhlru. Tak, a ted' tam mam dole ta slova k zapamatovani. (Ukazuje na slova na tabuli.)

ProcC si ta slova musime pamatovat?

/Z: ProtoZe si je nemGZeme odvodit.

U: Ano, totiz tam funguje takzvana spodoba co?
/Z: Znélosti.

U: Znélosti.

= Odpovéd v zavislosti na kolokabilité - mechanismus tzv. nepravych odpovedi



Zakovské odpovédi (I1- —F)

U: Takze ta kultura se asi taky trosSicku vyviji. A zalezi na obdobi a taky asi zalezi
treba na state, kde zijete. Myslite si, ze je rozdil mezi, treba tady mezi vami
détmi v Cesku a treba detmi v Africe?

L/ Jo.

U: Tak, urcité je. Jaky je tady treba rozdil v kulture. Zkuste.
ZZ: (hluk, vykrikuji)

U: Zkuste. Treba slecnha malirka.

Z: Tak oni tfeba tam nemaij(i, tfeba ty é divadlo nebo tak.

U: Tak urcite nemaji divadlo, protoze urcite sledujete zpravy. Ted pred Vanoci se
zase urcite objevi spoustu charitativnich nejakych projektu. Takze tam jsou radi,
Ze maji treba jen Skolu. Takze tam o néjakém divadle asi moc predstavu nemaji.

VA Treba oni nemaji kolikrat penize na to, aby si postavili nejake kino. Oni jsou radi,
Ze muzou do teé skole chodit.




Zakovské odpovédi (I1- —F)

-Odpoved analogii (duplikovani mechanismu predchozi

sekvence) a repetici



Zpétna vazba ucitele (I-R - )

= Verifikacni

U: Jaka je lepsi pozice, pro zadatele o
hypotéku? Mit smlouvu na dobu urcitou,
nebo neurcitou?

/: Neurcitou.

U: No, neurcitou, samozrejme.



Zpétna vazba ucitele (I-R - )

= Formativni

U: TakZze muzu nékoho poprosit, aby nas seznamil se Zivotem této spisovatelky? Terezko,
zkus. (vyvolava hlasici se zakyni)

Z Terezka: Narodila se roku 1953 v Olomouci, détstvi kromé prvnich t¥i let proZila v Praze,
v roce 1983 emigrovala s rodinou do Rakouska. Psala divadelni hry a knihy, predevsim pro
déti a mladeZ. V roce 1995 se vratila zpatky do Ceska, dnes pracuje jako spisovatelka a
scénaristka. Po maturité na gymnaziu Jana Nerudy nemohla dale z politickych duvodu
studovat.

U: Vyborné. Ja myslim, ze to bylo uplné uzasné. Jenom jde o to, kdyz ted mluvis o
soucasnosti, tak to gymnazium ona urcité studovala pred lety. Takze je potreba ty
informace pékné seradit chronologicky, jak jdou za sebou.



Zpétna vazba ucitele (I-R - )

= Formativni

Z Matéj: Nade soustava se sklada z osmi planet a z toho jedna je Zemé&. Planety obihaji
kolem osy, stfedem Slunecni soustavy je Slunce. Planety jsou v tomto poradi: Merkur,
Venuse, Zemée, Mars, Jupiter Saturn, Uran, Neptun.

U: No, neni to zIé, ale vadi mi, ze se otaci kolem osy, jo. Ale tam, predstav si, ze mas planetu
a mas osu tady. (kresli na tabuli planetu a mimo ni kresli osu) Myslis, ze se ta planeta otaci
takhle dokola? (ukazuje, jak by se planeta mohla otdcet)

Z Matéj: Ne.

U: Takze kolem jaké osy?

Z Matéj: Kolem své.

U: Tam musi byt kolem své osy, jo? Takze ... kolem osy, toCi se kolem osy ... musi to byt tedy
naprosto presné.



Zpétna vazba ucitele (I-R - )

" Formativni metakognitivni

U: Jaky je to vers?

Z: Stridavy.

U: Ano. Takze ty ses nejprve podivala na konce versu a tak
jsi sledovala, kde dochazi ke zvukové shodé.



Zpétna vazba v bézném vyucovani

Pozitivni zpétna vazba

Negativni zpétna vazba




Jaka je komunikace ve skole?

Otazka: na zapamatovani

Odpoved: kratka, spravna

/pétna vazba: nerozvinuta



Dialogické vyucovani

B Dominuji vyssi myslenkové procesy
B Dialog mezi ucCitelem a zaky (stridani perspektiv)

B Z4ci jsou aktivni a angaZovani



Klicové rysy dialogického vyucovani

B Otevrené a myslenkoveé narocné otazky ucitelu
B Rozvité odpovedi zaku

B Rozvinuta zpétna vazba

B Kladeni otazek zaky

B Diskuse



Uzitecnost dialogického vyucovani

B ZvySeni porozumeni vyucovane latce
B Rozvoji argumentacnich schopnosti
B Rozvoj kreativity

B Rozvoj schopnost ucit se



